

*Бутвиловский В.Э., Колб А.В.*

**Плеяда учеников В.А. Бандарина – Кухта В.К.**

УО «Белорусский государственный медицинский университет»,  
г. Минск, Беларусь

Вадим Александрович Бандарин внес особый вклад в привлечение к научной деятельности талантливых студентов МГМИ. Более 20 лет руководил студенческим научным обществом института, являлся бес-

сменным руководителем научного студенческого кружка кафедры общей химии, 17 членов которого впоследствии стали профессорами, докторами медицинских наук, возглавили институты, кафедры, научные лаборатории. Большое значение имела действовавшая на кафедре система отбора студентов для работы в научном кружке. Как правило, это были студенты младших курсов, оригинально мыслящие и проявляющие живой интерес к научным исследованиям. Сдача экзамена по химии на «отлично» открывала путь в научный студенческий кружок при кафедре, считавшийся одним из лучших в медицинских вузах СССР. В.А. Бандарин обладал удивительной способностью находить талантливую молодежь и увлекать ее научными идеями, воспитывал у студентов интерес к медицинской химии.

Одним из любимых учеников Вадима Александровича был студент лечебного факультета Виктор Кухта, который даже какое-то время жил на квартире у Бандарина. В 1957 г. вышла первая публикация Виктора Климентьевича совместно с руководителем кружка, доцентом В.А. Бандариным. С 1960 по 1964 гг. Кухта В.К. работал младшим научным сотрудником лаборатории биохимии НИИ онкологии и медицинской радиологии Минздрава БССР; с 1964 по 1968 гг. исполнял обязанности заведующего клинико-биохимическим отделом этого института. В этот период его научные работы посвящены изучению биохимических изменений при онкологических заболеваниях («Мукополисахариды при раке желудочно-кишечного тракта» (1963); предложены методы дифференциальной диагностики предраковых заболеваний и рака желудка). В 1964 г. была защищена кандидатская диссертация «Изучение биохимических изменений в системе высокомолекулярных углеводно-белковых соединений при раке желудочно-кишечного тракта». В 1968-1969 гг. работал старшим научным сотрудником биохимической лаборатории кожно-венерологического НИИ Минздрава БССР, в 1969-1970 гг. – старшим научным сотрудником лаборатории биосинтеза ферментов в отделе микробиологии АН БССР, в 1970-1974 гг. – старшим научным сотрудником лаборатории биохимии Белорусского научно-исследовательского института экспертизы трудоспособности и организации труда инвалидов. Разработал методы диагностики степени нарушения кровообращения у больных митральным стенозом, рекомендованные для применения в практике здравоохранения (1974). Результаты исследований легли в основу докторской диссертации «Некоторые метаболические механизмы компенсации кровообращения при хирургическом лечении митрального стеноза» (1974) и монографии «Механизмы компенсации при митральном стенозе» (1978).

С 1974 по 2002 гг. Виктор Климентьевич Кухта возглавлял кафедру биологической химии МГМИ. В 1979 г. утвержден в звании профессора. В этот период он изучал биохимические изменения при панкреатитах, представленные в монографии «Острый панкреатит» (1981). Показал значение исследования активности мембраносвязанных ферментов для гигиенической оценки неблагоприятных факторов окружающей среды (1982). Многолетние исследования белков плазмы крови обобщил в монографии «Белки плазмы крови» (1986). Выявил роль природных антиоксидантов в защите организма при лучевых воздействиях («Состояние ферментативной системы антиоксидантной защиты животных после радиационного воздействия», 1993).

В.К. Кухта являлся одним из ведущих биохимиков Беларуси. Перу профессора В.К. Кухты принадлежит более 200 научных работ, в том числе учебники «Основы биохимии», «Биологическая химия» и 3 монографии. Он являлся консультантом 3 докторских и научным руководителем 18 кандидатских диссертаций, обеспечил выполнение на кафедре двух докторских диссертаций (Т.С. Морозкина, А.Н. Стожаров). Его называют «учителем» нескольких поколений преподавателей и врачей. Многие из них стали высококвалифицированными специалистами, руководителями научных подразделений, а трое – заведующими кафедрами БГМУ (профессор С.И. Леонович, профессор А.Д. Таганович, доцент В.Э. Бутвиловский). Как признание научных достижений профессора В.К. Кухты в 1999 г. ему было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». За многолетнюю научно-методическую и организаторскую работу по подготовке медицинских кадров награжден Почетными грамотами Совета Министров Республики Беларусь, Министерства здравоохранения Республики Беларусь, профсоюза медицинских работников Беларуси, БГМУ.

Виктор Климентьевич Кухта скончался 6 декабря 2017 года.